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Til: Landsbestyrelsen

16. august 2024

Notat fra ad hoc-udvalget om KV2025 indsatsen

Ad hoc udvalgets opgave lød:
Ad-hoc udvalgets opgave er at komme med anbefalinger til, hvordan koordinationsudvalg /
lokalafdelinger bedst muligt kan organisere og udføre KV25-indsatsen op til kommunalvalget, og
hvordan sekretariatet bedst understøtter denne indsats.

Sammensætning af ad hoc-udvalget: 
Ad hoc-udvalget består af 2 landsbestyrelsesmedlemmer, hvoraf et medlem er formand for ad hoc-udvalget. Derudover var der udpeget syv ældrepolitiske frivillige fra hele landet, som har arbejdet aktivt med KV2021, heraf 4 medlemmer er fra et KOU og 3 medlemmer er fra en solitær lokalafdeling. Medlemmerne er:
Dorete Olsen, medlem af landsbestyrelsen (formand for udvalget)
John Kirstein, medlem af landsbestyrelsen
Lasse Breddam, fmd. KOU Aalborg
Manfred Dietrich, fmd. Helsingør
Vagn Meck, ældrepolitisk distriktskoordinator, KOU Haderslev
Louise Qavigaaq, fmd. KOU Kerteminde 
Jan Munck, fmd. KOU Køge
Thorkild Jacobsen, ældrepolitisk frivillig og næstformand i Sønderborg-Sundeved
Sigfred Nielsen, fmd. Samsø

Fra sekretariatet deltog:
Lars Linderholm, underdirektør, Frivilligafdelingen
Tina Hosbond, ældrepolitisk konsulent i Frivilligafdelingen

Ad hoc-udvalget drøftede på udvalgets to møder nedenstående spørgsmål som var indeholdt i udvalgets kommissorium: 
1. Hvad er udvalgsmedlemmernes egne erfaringer med KV2021
2. Hvilke betingelser og muligheder er der for at sikre en velfungerende indsats i 2025.
3. Hvordan lokalafdelingerne kan synliggøre Ældre Sagens mærkesager i.f.m. KV2025 
4. Hvordan sekretariatet konkret kan understøtte lokale valgmøder, events og lignende aktiviteter 
5. Hvad er de lokale behov for materialer og data?
6. Hvad er de lokale behov for mulige øvrige indsatser i.f.m. KV2025. 
Det første møde blev afholdt den 6. marts 2024 og det andet møde den 18. juni 2024. 

Som indledning til ad hoc-udvalget arbejde præsenterede Sekretariatet medlemmerne for en oversigt over de materialer og aktiviteter, som blev udviklet og anvendt ifm. KV2021:
· Temahæfte ”Lokal strategi for indflydelse” (med en beskrivelse af den kommunale politiske organisering, det lovgivningsmæssige grundlag for den kommunale ældrepleje og med forslag til en række lokale indflydelsesaktiviteter.
· Pjece om ”Hjemmehjælp hjælp - når behovet er der”
· Pjece om ”Plejehjem – når behovet er der”
· Pjecen ”Ældre patienter med flere sygdomme – ret til en værdig behandling”
· Kampagnemateriale til Værdig ældrepleje NU – 3 flyers, 1 banner, 1 badget
· Lancering af KV2021 filmen med lokale fortællinger om KV2017
· KÆLD – et nyt udviklet digitalt værktøj med Kommunale data om Ældre i Danmark
· Genlancering af det digitale værktøj Kommuneguiden
· Afholdelse af KV2021 webinar med præsentation af Ældre Sagens mærkesager i KV2025 samt strategisk kommunikation
· Materialer blev delt dels via Frivilligportalen, den ugentlige nyhedsmail, på temadage, kurser og borgermøder m.v.
· Der blev afholdt en temadag i hvert distrikt om KV2025 og derudover deltog de ældrepolitiske konsulenter i planlægningen og som ordstyrer på en række valgmøder (i alt X landet over). 
· Der var afsat en KV2021 pulje til dækning af lokalafdelingernes udgifter til lokaleleje, lydanlæg og annoncering på 1.000.000 kr. På baggrund af ansøgninger til puljen blev der uddelt i alt ca. 285.000 kr til de lokalafdelinger og KOU, der afholdt KV2021 valgmøder. 
Indledningsvist fortalte deltagerne om deres erfaringer med KV2021
Samtlige medlemmer af udvalget havde holdt valgmøder med deltagelse af kommunale politikere op til valget. Der var generelt stor tilfredshed med møderne, og med deltagelsesgraden af såvel politikere og borgere. Valgmøderne tog alle udgangspunkt i drøftelser af Ældre Sagens mærkesager, men også lokale sager nåede dagsordenen for møderne. Deltagerne havde hver i især også erfaringer med at anvende de øvrige tilbud fra sekretariatet til KV 2021 indsatsen.

Alle deltagere bragte derfor konkrete erfaringer med i.f.t. drøftelserne af nedenstående temaer. På baggrund af dialogerne på de to møder har Ad hoc-udvalget sammenfattet en række anbefalinger til landsbestyrelsen om Sekretariatets bistand til det lokale ældrepolitiske indflydelsesarbejde i det kommende valgår. 

Tema 1 Betingelser og muligheder for at opnå en velfungerende indsats i 2025
Ad hoc-udvalget pegede på en række forskellige tiltag og tilbud, der kan bidrage til at sikre lokalafdelingernes betingelser og muligheder for at gennemføre en velfungerende indsats. Først og fremmest vil ad hoc-udvalget gerne pointere vigtigheden af at der i alle indsatser er plads til at lokale vigtige mærkesager indgår.
Ad hoc-udvalget anbefaler følgende:
· at den viden og de erfaringer, der er med velfungerende kommunalvalgsindsatser samles i et idékatalog, der indeholder en drejebog til de ældrepolitiske frivillige om forskellige KV2025 indsatser og valgmøder, der kan gennemføres lokalt. 
· at der udvikles materialer om mærkesager og valgtemaer til de ældrepolitiske frivillige. Alle materialer bør ligge på Frivilligportalen. Udvalget anbefaler at Sekretariatet ikke prioriterer materiale til uddeling på valgmøder. Det bliver ikke brugt. 
· at Sekretariatet afholder et fælles kick-off i første kvartal 
· at Sekretariatet udbyder et KV 2025 kursustilbud til de frivillige. Tilbuddet kommer via webakademiet og skal omfatte lokale udfordringer og data herunder f.eks. data om ”den gode kommune.
· at Sekretariatet udbyder distriktstemadage om KV2025, der giver plads til også at drøfte lokale kommunale udfordringer og data herunder f.eks. ”den gode kommune” i distriktet, som andre kan holde sig op i mod. Vigtigt at komme med bud på hvordan de lokale udfordringer kan synliggøres og håndteres.

For at motivere og engagere de ældre politiske frivillige anbefaler ad hoc-udvalget at der etableres et tilbud om netværk mellem ældrepolitiske frivillige, så de kan dele deres viden og erfaringer undervejs, men også efter KV2025.

Sekretariatet skal desuden være med til at sikre sammenhæng mellem den lokalpolitiske og den landspolitiske indsats, herunder skal de ældrepolitiske frivillige have viden om og adgang til fælles data, argumentation, og deres arbejde skal synliggøres i sekretariatets arbejde udadtil.  

Tema 2 Hvordan kan lokalafdelingerne synliggøre Ældre Sagens mærkesager i.f.m. KV2025 
Ad hoc-udvalget anbefaler følgende forslag til synliggørelse:

For at sikre lokal synlighed og opmærksomhed foreslår ad hoc-udvalget at lokalafdelingerne først og fremmest støttes i at vælge emner ud fra såvel lokale udfordringer som landspolitiske mærkesager. 

Dernæst anbefaler udvalget at sekretariatet udvikler oplæg, koncepter og skabeloner, som lokalafdelingerne kan bruge til f.eks. debatoplæg, pressemeddelelser, annoncering og anden medieomtale herunder på sociale medier, for derved at sikre synlighed om valgtemaer og mærkesager bl.a. gennem hjemmeside, nyhedsmails, medlemsmøder, møder for de frivillige på andre områder, deltagelse i messer, og i medierne. 

Det er vigtigt at sekretariatet understøtter at man lokalt finder frivillige, der er interesseret i opgaven med synliggørelse

Tema 3 Hvordan kan sekretariatet konkret understøtte lokale valgmøder, events og lignende aktiviteter 
Udvalget anbefaler at Sekretariatet yder god støtte til lokale valgmøder, events m.v. Sekretariatet kan støtte den lokale indsats ved f.eks. at udforme fælles koncepter som de ældrepolitiske frivillige kan anvende i forberedelse og gennemførelse af aktiviteterne. 
Koncepterne kan f.eks. indgå i den omtalte drejebog og i kurser m.v. og skal indeholde checklister og gode råd til planlægning og gennemførelse af valgmøder og events. Det kan f.eks. være følgende:
· at man lokalt forbereder sig i god tid, 
· at man lokalt får skrevet en invitation til politikere og borgere
· at man lokalt får valgt en kompetent mødeleder fra lokalområdet, 
· at man lokalt sætter sig ind i de landspolitiske/lokale temaer,  
· at man lokalt følger op på politikernes valgløfter ved forrige valg, 
· at man lokalt får lavet spørgsmål til politikerne og 
· at man lokalt overvejer at indgå et samarbejde med ældreråd, Faglige Seniorer, danske handicaporganisationer eller andre om en eller flere af KV2025 indsatserne 

Tema 4 Hvad er de lokale behov for materialer og data?
Ad hoc-udvalget anbefaler at de lokale ældrepolitiske frivillige får den datapakke der er under udvikling stillet til rådighed snarest muligt i.f.t. valgåret samt en revideret udgave af KÆLD og Kommuneguiden. Datapakken indeholder kommunale data om de vigtigste nøgletal, herunder udgifter til de 80+ årige m.v. (se bilag)
Datapakken er et redskab der kan bruges til at få inspiration til at stille gode, direkte spørgsmål til politikere, embedsmænd og medier om prioritering af ældreområdet i kommunerne.  

Udvalget anbefaler:
· at data generelt skal være lettere at finde på Frivilligportalen, og herunder skal der være tydelige kildeangivelser, som de frivillige kan henvise til.
· at der er en tydelig sammenhæng mellem den lokale indsats og den landspolitiske indsats når det gælder fælles data og argumentationer. 

Tema 5 Er der lokale behov for øvrige indsatser i.f.m. KV2025. 
Ad hoc-udvalget anbefaler at:
· at der ydes økonomisk støtte til KV2025 aktiviteterne f.eks. til annoncering, afholdelse af valgmøder m.v.

Tema 6: Forslag til aktiviteter efter valget i 2025 
Ad hoc-udvalget anbefaler følgende forslag til hvordan lokalafdelingerne efter KV2025 kan holde politikerne op på deres løfter:
· Sende kvitteringsbrev til politikerne efter valget og fastholde relationen.
· Afholde midtvejsmøder dels for at danne relationer til politikerne, dels for at holde politikerne op på deres valgprogrammer
· Årshjul – kan de politiske pejlemærker indgå i et lokale årshjul
· Indgå et samarbejde med andre organisationer om at holde politikerne fast på deres løfter
· Planlægge midtvejsmøder med politikerne-
Ad hoc-udvalget anbefaler afslutningsvist at Sekretariatet udarbejder et koncept for et årshjul og en idébank til lokalafdelingerne, med forslag til opfølgning på KV2025
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